
Η 2η κινητικότητα της Βασικής Δράσης 1 (ΚΑ1) του ΣΔΕ Βόλου για το σχολικό έτος 2023-
2024, στον Τομέα της Εκπαίδευσης Ενηλίκων του Προγράμματος Erasmus+ 2021-2027 με 
κωδικό αριθμό 2023-1-EL01-KA121-ADU-000141902 έλαβε χώρα στην Τενερίφη της 
Ισπανίας, από τις 2 ως τις 8 Ιουνίου 2024. Συμμετείχε ο Διευθυντής του ΣΔΕ Βόλου, Βίγκλας 
Λίνος, ο οποίος παρακολούθησε το σεμινάριο με τίτλο «Outdoor learning and adventure 
education» που διοργάνωσε ο φορέας Erasmus Learning Academy. 

Εκπαιδευτής του σεμιναρίου ήταν ο Francesco Tarantino, o οποίος κατάφερε με 
μεταδοτικότητα και κέφι να ξεδιπλώσει όλες τις πτυχές του προγράμματος και να εμπλέξει 
τους συμμετέχοντες και τις συμμετέχουσες σε ενδιαφέρουσες συζητήσεις, σε ανταλλαγή 
εμπειριών και σε ομαδικές δραστηριότητες για μια σειρά θεμάτων, όπως τα βασικά 
στοιχεία και οι σύγχρονες τάσεις στην υπαίθρια εκπαίδευση και στη διδασκαλία εκτός της 
τάξης, τις αρχές της υπαίθριας εκπαίδευσης, το σχεδιασμό και την υλοποίηση 
δραστηριοτήτων υπαίθριας εκπαίδευσης, δραστηριότητες και ομαδικά παιχνίδια που 
μπορούν να χρησιμοποιηθούν στην υπαίθρια εκπαίδευση και πολλά άλλα. 

Τα τελευταία χρόνια, στην Ευρώπη, υπάρχει μια αυξανόμενη τάση χρήσης και εφαρμογής 
δραστηριοτήτων υπαίθριας εκπαίδευσης στην τυπική και μη τυπική εκπαίδευση. Η 
υπαίθρια εκπαίδευση, όχι μόνο βοηθάει τους μαθητές να έρθουν σε επαφή με το 
περιβάλλον και να εκτιμήσουν τον φυσικό κόσμο, αλλά, επίσης, συμβάλλει στην προσωπική 
και κοινωνική τους ανάπτυξη. 

Το ζητούμενο λοιπόν είναι η ενσωμάτωση δραστηριοτήτων υπαίθριας εκπαίδευσης στα 
εκπαιδευτικά προγράμματα. Στόχος του σεμιναρίου ήταν να εξοπλίσει τους συμμετέχοντες 
με δεξιότητες, εργαλεία, ιδέες και καλές πρακτικές ώστε να μπορούν να εφαρμόζουν και να 
υλοποιούν δραστηριότητες υπαίθριας εκπαίδευσης (ομαδικές ασκήσεις, παιχνίδια, λύση 
προβλημάτων, βιωματικές δραστηριότητες) κατά τη διάρκεια μιας πεζοπορίας στη φύση. 

Κάθε μέρα ξεκινούσε με μια συζήτηση στην ολομέλεια για μια διαφορετική πτυχή της 
υπαίθριας εκπαίδευσης και ακολουθούσε πεζοπορία σε διαφορετικά μέρη του νησιού. Η 
μέρα ολοκληρωνόταν με συζήτηση και ανάλυση όσων έγιναν. 

Κυριακή 2 Ιουνίου 

Η πρώτη μέρα του σεμιναρίου ήταν μέρα προσαρμογής, καθώς για όλους τους 
συμμετέχοντες το ταξίδι στην Τενερίφη ήταν μακρύ και πολύωρο. Έγινε γνωριμία της 
ομάδας που αποτελούνταν από 7 εκπαιδευτικούς, 4 από την Σλοβακία, 2 από τη Γαλλία κι 
έναν από την Ελλάδα. Ακολούθησε μια πρώτη βόλτα γνωριμίας και προσανατολισμού στο 
Puerto de la Cruz, μια πόλη στο βόρειο τμήμα του νησιού που θα ήταν η βάση μας για την 
επόμενη εβδομάδα. 

 

 

 

 



Δευτέρα 3 Ιουνίου 

 

 

 
Η μέρα ξεκίνησε με μια εισαγωγή στο πρόγραμμα, δραστηριότητες γνωριμίας και 
ενδυνάμωσης της ομάδας, ενώ οι συμμετέχοντες κατέθεσαν τις ανάγκες τους και τις 
προσδοκίες τους από αυτό. Παρουσιάστηκαν οι βασικές αρχές και η φιλοσοφία της 
υπαίθριας εκπαίδευσης, ενώ ακολούθησε κοντινή βόλτα στο πάρκο Taoro. Τόσο κατά τη 
διάρκεια της διαδρομής, όσο και στο πάρκο είχαμε την ευκαιρία να κάνουμε διάφορες 
δραστηριότητες, περνώντας έτσι από το θεωρητικό στο πρακτικό πεδίο εφαρμογής 
δραστηριοτήτων υπαίθριας εκπαίδευσης.  

Τρίτη 4 Ιουνίου 

Η πρωινή συζήτηση αφορούσε στα πλεονεκτήματα της υπαίθριας και μη τυπικής 
εκπαίδευσης και είχαμε την ευκαιρία να ανταλλάξουμε εμπειρίες από το εργασιακό μας 
περιβάλλον και να αναστοχαστούμε για πρακτικές και στυλ διδασκαλίας που συνήθως 
χρησιμοποιούμε. Ακολούθησε πεζοπορία στην La Caldera, σε ένα πανέμορφο φυσικό 
περιβάλλον, όπου και πάλι είχαμε την ευκαιρία να κάνουμε και να πειραματιστούμε με 
διάφορα παιχνίδια, δραστηριότητες κλπ. 

 

 

 



Τετάρτη 5 Ιουνίου 

  
Αφού συζητήσαμε για τα χαρακτηριστικά της μη τυπικής και άτυπης εκπαίδευσης και τις 
αρχές της υπαίθριας εκπαίδευσης, αναχωρήσαμε για το πάρκο El Teide. Το El Teide είναι 
ηφαίστειο με ύψος 3.718 μέτρα πάνω από την επιφάνεια της θάλασσας και είναι η 
υψηλότερη κορυφή στην Ισπανία και το τρίτο μεγαλύτερο ηφαίστειο στον κόσμο 
μετρώντας από τη βάση του. Εκεί, είχαμε την ευκαιρία να μοιραστούμε πρακτικές 
συμβουλές για το σχεδιασμό και την αποτελεσματική εφαρμογή δραστηριοτήτων 
υπαίθριας εκπαίδευσης. 

  
 

Πέμπτη 6 Ιουνίου 

Η σημερινή μέρα περιλάμβανε πεζοπορία σε ακόμα ένα υπέροχο σημείο του νησιού, τα 
βουνά Anaga. Συνεχίστηκε η συζήτηση για το σχεδιασμό και την υλοποίηση 
δραστηριοτήτων υπαίθριας εκπαίδευσης μέσω πρακτικών παραδειγμάτων, ενώ 
σχολιάστηκαν επίσης θέματα υγείας και ασφάλειας των συμμετεχόντων σε δραστηριότητες 
υπαίθριας εκπαίδευσης. 

 



 

Παρασκευή 7 Ιουνίου 

Σήμερα ήταν η σειρά μας να εφαρμόσουμε τις γνώσεις, την εμπειρία και τα παραδείγματα 
των προηγούμενων ημερών, καθώς έπρεπε να σχεδιάσουμε απλές δραστηριότητες 
υπαίθριας εκπαίδευσης στην παραλία El Bollullo που ήταν ο προορισμός της σημερινής 
πεζοπορίας. Μια πολύ ουσιαστική εμπειρία που μας βοήθησε όλους να πειραματιστούμε, 
να συζητήσουμε και να αναστοχαστούμε πάνω στις πρακτικές και τις μεθόδους της 
υπαίθριας εκπαίδευσης.  

 



Σάββατο 8 Ιουνίου 

  
Η συμμετοχή σε ένα πρόγραμμα Erasmus αποτελεί πάντα μια πολύ καλή ευκαιρία για 
δικτύωση και μελλοντικές συνεργασίες, θέματα με τα οποία ξεκινήσαμε τη μέρα μας. 
Ακολούθησε η αξιολόγηση του προγράμματος και η μεγάλη στιγμή της απονομής των 
βεβαιώσεων παρακολούθησης και άλλων σχετικών εγγράφων.  

  
 


